
PERPESSICIUS
(Dumitru S. Panaitescu) –

poet român, prozator, eseist,

folclorist, critic şi istoric literar

130 de ani de la naştere

(22 octombrie 1891- 29 martie 1971)



„Mereu în căutare de „frumuseţe”, pe care să le încredinţeze şi 

semenilor săi, Perpessicius a rămas în memoria celor ce se 

îndeletnicesc cu cetitul cărţilor drept savantul remarcabil, drept 

Cărturarul de cea mai pură alcătuire şi, oricum, unul din marile spirite 

ce s-au ilustrat în cultura românească a veacului pe care îl trăim.” 

Ion ŞEULEANU



DATE BIOGRAFICE

1891, 21 octombrie – se naşte la Brăila, România.

1898-1902 – studiază la şcoala primară din Brăila.

1907-1910 – urmează cursurile liceale la Liceul „Nicolae Bălcescu” din Brăila.

1910-1914 – studiază la Facultatea de Litere din Bucureşti, la secţia de Filologie modernă.

1914 – obţine licenţa în filologie romanică al Universităţii din Bucureşti.

1914 – se căsătoreşte cu Alice Paleologu, o colegă de facultate.

1916 – mobilizat pe front, este rănit şi rămâne invalid de mâna dreaptă.

1919 – ia examenul de capacitate, ca profesor de Limba şi literatura română.

1971, 29 martie – Perpessicius se stinge din viaţă la Bucureşti, România.



CASA MEMORIALĂ PERPESSICIUS

http://casememoriale.ro

http://casememoriale.ro/


1915-1919 – ocupă postul de funcţionar la Biblioteca Academiei din Bucureşti. 

1919 – este numit profesor la Liceul „Moise Nicoară” din Arad. 

1929 – începe colaborarea la Radio, la numai câteva luni de la înfiinţarea postului naţional de emisie, care

a avut loc la 1 noiembrie 1928.

1948 – este membru corespondent al Academiei Române. Face parte din comitetul de direcţie al revistei

„Viaţa românească”.

1951 – şef de secţie la Institutul de istorie literară şi folclor al Academiei.

1955 – membru titular al Academiei Române din Bucureşti.

1957 – este numit director general al Bibliotecii Academiei Române din Bucureşti. 

1957, 1 iunie - 1971 – director al Muzeului Literaturii Române, acum Muzeul Naţional al Literaturii Române

din Bucureşti: https://mnlr.ro/

1970 – director-fondator al revistei „Manuscriptum”.

FUNCŢII

https://mnlr.ro/


1911 – debutează ca publicist cu schiţa „Omida - Din lumea celor care se târăsc”, semnată cu pseudonimul Victor

Pribeagu, publicată în revista „Flori de câmp”.

1913 – publică în revista „Versuri şi proză” poezia „Reminiscenţă”, semnată cu pseudonimul D. Pandara.

1915, decembrie – publică în revista „Cronica” poezia „Ad provincials, meum in Gretchen amorem, spernentes”,

semnând pentru prima dată cu pseudonimul Perpessicius.

1926 – tipăreşte primul volum de versuri „Scut şi targă”. 

1938 – publică volumul „De la Chateaubriand la Mallarmé”, subintitulat „antologie de critică literară franceză“.

1939 – cu prilejul semicentenarului morţii lui Eminescu, vede lumina tiparului primul volum al monumentalei ediţii

critice de Opere, îngrijită de Perpessicius. Timp de 24 de ani (1939-1963) publică 6 volume de „Opere” de M.

Eminescu.

1940 – Premiul Naţional pentru Literatură.

1940 – editează volumul „Dictando divers”.

1970 – apare volumul „Memorial de ziaristică”. Întemeiază şi conduce revista „Manuscriptum”a Muzeului Literaturii

Române din Bucureşti, România.

ACTIVITATEA EDITORIALĂ



„În literatura română contemporană, Perpessicius se înscrie, 

indubitabil, pe unul din locurile de frunte, prezentând o prestigioasă şi 

prodigioasă personalitate creatoare. Desfăşurând o activitate

complexă, a izbutit să se realizeze deplin pe multe din coordonatele ei 

esenţiale, marcând în literatura română contemporană o prezenţă de 

distinctă şi distinsă originalitate.”
Teodor VÂRGOLICI



OPERA

„Perpessicius a avut un singur ideal: cultul cărţii, iar viaţa lui, aşa cum o arată şi numele, a fost o 

lungă şi grea suferinţă (şi bucurie) în preajma cărţii şi pentru carte. El este criticul român care 

ne-a învăţat pentru întâia oară ce înseamnă cu adevărat „farmecul manuscriselor”, ce înseamnă 

pasiunea nobilă şi generoasă de a te jertfi pentru a scoate din întuneric întinse oaze de delicii 

estetice, cu preţul greu al luminii propriilor ochi.” 

Mircea POPA



„Opera critică a lui Perpessicius este mai întâi un imens 

repertoriu bibliografic şi interpretativ de care nu se va putea lipsi 

nimeni dintre acei ce-şi vor lua sarcina de a studia literatura 

ultimilor treizeci de ani.[...]”

Tudor VIANU



„Perpessicius a întrunit în chip profund 

două însuşiri care, la prima vedere, s-ar 

părea că nu se împartă între ele: talentul 

scriitorului şi facultatea de-a trăi şi de-a 

explica literatura, adică ceea ce de 

obicei se numeşte funcţia criticului.[...]” 

Alexandru PHILIPPIDE



EDITOR, COORDONATOR, REDACTOR, SELECŢIE, 
STUDIU INTRODUCTIV 

În anul 1954 Perpessicius obţine Premiul de Stat 

pentru elaborarea ediţiei critice a operelor lui Eminescu. 



REFERINŢE CRITICE

„Există un protocol al lecturii în critica lui 

PERPESSICIUS. Mai mult o istorie, o prelectură 

care anticipează analiza propriu-zisă [...]. 

Paginile din menţiuni cursive...se pot citi şi 

separat de obiectul lor, ca proză artistică.” 

Eugen SIMION







PREZENŢE ÎN SURSE DE REFERINŢE



PREZENŢE  ÎN CALENDARUL NAŢIONAL



COLABORARE CU PUBLICAŢII PERIODICE

În timpul vieţii Perpessicius a colaborat cu 

mai multe reviste literare: Cuvântul, Lumea, 

Universul literar, România, Revista 

Fundaţiilor Regale, Letopiseţi, Neamul 

românesc, Cartea vremii, Flacăra, 

Gândirea, Cugetul românesc, Ideea 

europeană, Gazeta literară, 

Contemporanul, Viaţa românească, 

România literară, Steaua, Luceafărul.



„Omul a dispărut, dar orientarea de gând şi exemplul activităţii, al personalităţii şi al operei sale 

vor dăinui.Tânăra critică şi scriitorii actualităţii au reluat, sub forme diferite şi cu reîmprospătată 

vigoare, năzuinţa către permanenţă a celui ce a fost Panaitescu-Perpessicius.” 

Ion BIBERI

PERPESSICIUS A FOST DIRECTOR GENERAL 

AL REVISTEI MANUSCRIPTUM.



PREZENŢE ÎN INTERNET

http://www.autorii.com/
https://ro.wikipedia.org/wiki/Perpessicius

https://www.poeziile.com/autori/Perpessicius/index1.php

http://www.licpedbr.ro/perpessicius.html

https://www.youtube.com/watch?v=_g_b0AOgPmI
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https://descoperabraila.ro/oameni/personalitati/perpessicius

https://memorieculturala.ro/perpessicius/

http://tinread.usarb.md:8888/tinread/fulltext/expo_tem3/perpessicius.pdf

http://ghidulmuzeelor.cimec.ro/id.asp?k=173&-Casa-Memoriala

https://descoperabraila.ro/oameni/personalitati/perpessicius
https://memorieculturala.ro/perpessicius/
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http://ghidulmuzeelor.cimec.ro/id.asp?k=173&-Casa-Memoriala


„O carte frumoasă este o fereastră larg deschisă asupra

necunoscutului şi miragiile ei ce ne-au întâmpinat dintru început nu le mai

uităm niciodată.

O carte ne învaţă să preţuim splendorile naturii, miracolul muncii,

binefacerile orânduirii sociale, dimpreună cu înaltele sentimente cetăţeneşti,

în frunte cu cel mai de seamă dintre ele, patriotismul şi a populariza toate

aceste tezaure înseamnă a face înaltă operă educativă, pe care

bibliotecarul modern e printre cei dintâi şi dornic şi în măsură să o

îndeplinească.”

PERPESSICIUS 
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RESURSE ELECTRONICE

• Colecţiile Bibliotecii Ştiinţifice USARB – http://primo.libuniv.md/

• https://ro.wikipedia.org/wiki/Perpessicius
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• http://www.dozadebine.ro/perpessicius-cel-mai-important-editor-al-lui-eminescu-02/

• http://www.poezie.ro/index.php/essay/14035488/index.html

• http://cerculpoetilor.net/Perpessicius.html

• http://jurnaluldedrajna.ro/dimitrie-s-panaitescu-perpessicius
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